

撑起困难群体法律权益保护伞

——滕州法律援助工作综述

本报记者 李明 通讯员 李卉

今年以来，滕州市法律援助中心坚持“应援尽援，应援优援”的服务理念，深入推进“厚德明法，上善法援”服务品牌建设，努力为低保人群、零就业家庭、有特殊困难的残疾人、未成年人、老年人、特困企业职工、城镇农民工、留守妇女儿童等社会弱势群体提供优质高效的法律服务，为困难群体撑起了法律权益的保护伞。

该中心建立“纵到底、横到边”覆盖城乡的法律援助服务网络，在村(居)依托“一村(社区)一法律顾问”，直接“送法入户”，将法律援助服务内容均纳入镇(街)公共法律服务窗口。在工、青、妇、老、残、劳动仲裁院、交通事故科、信访局、法院、检察院、公安局看守所以及17家律师事务所均设有法律援助工作站，法律援助服务的触角不断延伸，努力构筑“城区十分钟、农村半小时”法律援助服务圈。

应援尽援应援优援 维护群众合法权益

“感谢法律援助中心律师的专业服务和辛勤付出，让我感受到党和政府的温暖，感受到法律正义的力量，使我重拾生活信心。”日前，受援人牛某在接受采访时激动地说。原来，农民工牛某因工伤无

法面对复杂的诉讼，只有向法律援助中心求救。该中心为他开辟了法律援助“绿色通道”，帮助申请司法救助，免交全部诉讼费，最大限度维护了受援人合法权益。

该中心加强民事法律援助工作，不断提高运用法律援助维护人民群众合法权益、化解矛盾纠纷。1至6月份，共受理民事法律援助案件684件，其中诉讼案件244件，仲裁案件180件，公证案件260件。

为让法律援助惠及更多低收入群众，该中心根据滕州市最低生活保障待遇标准的调整，及时调整法律援助受理范围，不断降低受理门槛，对农民工追索劳动报酬、工伤赔偿案件和疫情防控一线的医护人员、军人、人民警察、社区工作者、志愿者，以及因疫情致贫的劳动者、小微企业业主、个体工商户及因疫情返贫群众免于经济困难审查。同时，积极助力脱贫攻坚，将扶贫帮助对象、农村留守儿童、空巢老人、残疾人、妇女、农民工作为法律援助重点，提供均等、普惠的法律援助服务，并纳入“一村一法律顾问”工作中，法律援助服务“纵到底”的目标基本实现。

畅通援助申请渠道 维护司法公平正义

刑事法律援助事关人权司法保障，事关司法公平正义。去年，该中心公开招募了124名刑事法律援助志愿者受聘担任刑事辩护律师，率先实现了滕州市刑事案件律师辩护的全覆盖。

该中心不断加强规范刑事法律援助工作，与公、检、法加强沟通配合，先后出台了《关于加强和规范刑事法律援助工作的若干意见》《关于进一步推进认罪认罚从宽制度工作衔接的意见》，建立健全办案机关通知辩护工作机制。目前，公、检、法三机关通知辩护工作协调顺畅，1至6月共受理刑事案件833件，与去年同期相比增长5.55倍。积极参与认罪认罚从宽案件办理工作，建立了值班律师制度，不断畅通刑事法律援助申请渠道，让更多刑事案件当事人得到有效的法律援助服务。为提高法律援助的社会知晓率，该中心还积极拓展法律援助宣传渠道，每年集中推出一批典型案例，利用微电影、电视台等渠道进行宣传，营造了全社会参与法律援助的良好舆论氛围。

法律援助优质高效 方便群众温暖人心

“真好，现在咨询个官司的事儿，找法律援助律师很方便……”日前，正在法

律援助便民服务大厅进行咨询的王大姐对优质高效的服务称赞不已。

法律援助便民服务大厅设法律咨询、法律援助窗口，安排工作人员定点值班，接待群众来电咨询，并将法律援助的范围、工作流程等相关制度以及服务承诺上墙公示，建立接待咨询登记册、受理登记册，放置法律援助宣传资料等，设置醒目法律援助标牌，实现了申请、审批、指派一站式服务。

为深化“一次办好”改革，该中心在全省率先开展法律援助受理证明事项告知承诺制，对12个证明事项，纳入告知承诺的范围，真正做到了让“群众少跑腿、数据多跑腿、中心人员多跑腿”。为提高人民群众的满意度，该中心探索推广“全域受理、初审放权、就近承办”的案件受理模式，推行服务承诺、首问负责、限时办结、容缺办理等制度，开通案件受理“绿色通道”“快速通道”，实实在在方便了人民群众，让法律援助走进群众身边。

今年1至6月份，该中心受理案件1517件，与去年同期相比，增长近600件，受援群众对法律案件办理满意率达到100%……这组数据，反映了滕州市法治建设的进步，也得到了广大百姓的认可。



优化审批流程 服务困难群众

市中区民政局不断规范农村低保办理流程，通过建立主动发现机制、优化审核审批流程、缩短审核审批时限等措施，让农村困难群众及时得到救助。

图为近日民政局工作人员深入社区向农村困难群众核实有关信息。(孙华 王莉莎 摄)

枣庄市人民代表大会常务委员会关于市十六届人大四次会议主席团交付审议的《关于加快推动与徐州交通运输互联互通系列项目规划实施，构建对接徐州大通道，突破区域交通发展瓶颈制约的议案》的决议

(2020年8月31日枣庄市第十六届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过)

枣庄市第十六届人民代表大会常务委员会第三十次会议，听取并审议了市人大城乡建设环境保护委员会关于市十六届人大四次会议主席团交付审议的《关于加快推动与徐州交通运输互联互通系列项目规划实施，构建对接徐州大通道，突破区域交通发展瓶颈制约的议案》审议情况的报告。会议同意这个报告。

会议认为，边中喜等14位代表联名提出的议案，立足于我市经济社会发展大局，事关人民群众出行需求，着眼长远、面向未来、关乎发展、惠及民生。议案中涉及的交通工程项目，对我市加强与徐州互联互通、主动融入淮海经济区建设、抢抓发展先机起到重要带动作用，具有重大而深远的意义。代表依法提出议案，体现了代表对交通运输事业和我市长远发

展的高度关注。市十六届人大四次会议主席团决定交付市人大常委会审议，体现了对这项工作的高度重视，必将为突破区域交通发展瓶颈、优化资源要素配置、实现区域协调发展起到积极促进作用。

会议指出，自淮海经济区被纳入国家级战略规划以来，市政府及各有关部门高度重视这一重大机遇，积极谋划长远发展，主动融入淮河生态经济带建设，充分发挥地缘区位优势，研究实施了一系列与徐州互联互通项目，取得明显成效。但是，这些项目在规划建设实施中还存在部分重大项目尚需上位规划支撑、交通运输互联互通、共建共享的协调合作机制尚需健全完善、部分项目实施因种种因素受阻等诸多亟待解决的困难和问题，因此，积极办理代表提出的该项议案，加快推动相关项目建设，

非常紧迫而重要。

会议要求，市政府及有关部门要高度重视，认真开展议案办理工作，加快推进与徐州交通运输互联互通，积极谋划、主动对接，抢抓发展机遇，强化组织领导，建立健全政府主导、多部门配合的组织领导体系，加强互利合作，探索建立两市之间政府与政府、部门与部门联系沟通、协调联动的高效平台和长效机制，积极谋划交通融合发展新格局。以交通项目建设为主抓手，加快推进、分类施策、有序实施，充分发挥交通基础设施支撑、交通运输互联互通、共建共享的协调合作机制尚需健全完善、部分项目实施因种种因素受阻等诸多亟待解决的困难和问题，因此，积极办理代表提出的该项议案，加快推动相关项目建设，

制机遇，超前谋划，预留建设空间，做实做细做深项目前期工作，科学布局要素配置，为项目落地打牢基础；远期项目要加大协调争取力度，准确把握上级政策导向和重点，强化组织协调保障，积极主动对接，千方百计争取各方支持，借助淮海经济区区域交通同城化建设的东风，着力促成项目早日实施，全面推进与徐州交通运输互联互通，为推动我市经济社会高质量发展提供有力支撑。

会议决定，市人大常委会年底将听取审议市政府办理代表议案情况的报告并向市十六届人大五次会议备案，适时采取开展集中视察或专题调研等形式进行跟踪监督；有关市人大常委会要高度重视，监督区政府及有关部门做好议案办理工作，推动相关项目工程建设，助推经济社会高质量发展。

山亭：扶贫加工项目助力脱贫攻坚

本报山亭讯 “通过租赁加工车间，今年7月底，我们已收到山东东粮生物科技发展的分红16万元，8月初已分配到各村，用于扶贫专岗工资发放及老弱病残贫困户兜底保障。”近日，在山亭区2020年扶贫加工项目验收现场，西集镇加工车间扶贫项目负责人介绍说。

西集镇拨付200万元中央财政专项扶贫资金，购买山东东粮生物科技发展的面粉生产厂房。购买后交给山东东粮生物科技发展的面粉生产厂房。每年收取分红，用于发展生产、教育、社会救助，进一步巩固脱贫成果。像这样的扶贫加工项目，此次验收的共有10个。该区人社局、农村农业局、扶贫办组成专项工作组，通过实地勘察、资料查看及入户查看分红情况等方式，对项目进行验收。对于存在的问题，当场告知、限期整改。目前，10个项目已得到分红330万元，惠及4098户、9954名贫困人员。

(记者 刘振江 通讯员 葛琼 张正正)

枣庄西站：设立学生行李运输快捷通道

本报讯 近日，枣庄西站充分从学生返校的安全方便快捷考虑，适时推出“我送状元远行——行李运输快捷绿色通道”这一服务举措。

据悉，该站通过设立“学生行李运输快捷绿色通道”服务咨询热线，在售票窗口、进站口、咨询台公布行李运输服务咨询热线电话，为大学生办理行李运输相关业务提供服务咨询；印发“我送状元远行——行李运输快捷绿色通道”服务咨询名片，放置在咨询台、售票窗口、行包营业厅，并组织工作人员在进站口、售票厅发放给出行的学生群体，为他们详细解读行李承运、安检、收费、领取等相关知识，为他们设计个性化行李运输咨询服务。同时，该站还为学生提供预约上门服务、打包、装箱、承运、装车一条龙服务，保证学生抵达目的地后即可取到行李，真正为学生提供安全方便快捷的行李运输绿色通道。

截至目前，枣庄西站行包房已办理学生行李上门服务100余批次。行包房负责人宋建华介绍说：“今年大一开学时间较往年有所推迟，行李运输还没迎来高峰期，我们所做的这些就是提前着手准备，更好地服务大学生返校。”

(记者 王龙飞 通讯员 张传玲 宋林青)

枣庄市人民代表大会常务委员会公告 (第46号)

枣庄市第十六届人民代表大会常务委员会第三十次会议，根据市人大常委会主任会议的提请，于2020年8月31日免去：

闫维琳的枣庄市第十六届人民代表大会监察和司法委员会副主任委员职务；
翟庆龙的枣庄市第十六届人民代表大会民族侨务外事委员会副主任委员职务。
现予公告。

枣庄市人民代表大会常务委员会
2020年8月31日

枣庄市人民代表大会常务委员会公告 (第47号)

枣庄市第十六届人民代表大会常务委员会第三十次会议，根据市监察委员会主任王玉波的提请，于2020年8月31日任命：

高月峰为枣庄市监察委员会副主任。

现予公告。

枣庄市人民代表大会常务委员会
2020年8月31日

枣庄市人民代表大会常务委员会公告 (第48号)

枣庄市第十六届人民代表大会常务委员会第三十次会议，根据市中级人民法院院长孙英的提请，于2020年8月31日任命：

姜传兴为枣庄市中级人民法院副院长。

现予公告。

枣庄市人民代表大会常务委员会
2020年8月31日

枣庄市人民代表大会常务委员会公告 (第49号)

枣庄市第十六届人民代表大会常务委员会第三十次会议，根据市人民检察院检察长张敬艳的提请，于2020年8月31日决定批准：

高峰辞去枣庄市薛城区人民检察院检察长职务。

现予公告。

枣庄市人民代表大会常务委员会
2020年8月31日

发芽的洋葱、黄豆、花生……到底哪些能吃，哪些有毒？(下)

豆，口感更清脆。保存方法：绿豆、黄豆应放在干燥阴凉处常温保存；豌豆则无需清洗，直接放冰箱冷藏。

8.糙米。发芽的糙米，宛如获得了生命，其富含的营养倍增。发芽后，糙米含有的维生素、叶酸等营养物质会增加。它不再需要过长的烹饪时间，吃起来口感更软、更好。保存方法：将其放进干燥、密封的容器中储存即可，注意防虫、防晒、防潮。

这三种发芽食物别吃

花生：花生发芽一般会伴随着发霉，如果花生表皮变成黄色或褐色，且吃起来有异味，那便是霉变了，这种发芽的花生不能吃。发芽的花生用来浇花，可以促进花的生长发育。方法如下：将花生碾碎放进密封容器中，使其发酵；将发酵的花生碎倒入浇花的喷瓶中；在喷瓶里注满清水，就可以浇花了。

红薯：正常发芽的红薯是可以吃的，但是水分流失严重，营养成分遭破坏。若发现表皮长出黑斑或褐斑，则是红薯已经发生霉

变，最好别吃。没想到发芽的红薯，居然有妙用。我们将发芽的红薯放到水里培植3周，待红薯叶生长后，将其摘下下煮汤，有帮助通便的作用；把它捣成汁，能除去车厘子处。

土豆：正常的成熟土豆中龙葵碱含量极低，对人体无害。当土豆开始发芽、变绿，就会产生大量龙葵碱，其含量是正常土豆的50倍，这时的土豆是有剧毒的。不想浪费发芽的土豆，可以试试这样用，去除水垢：土

豆皮放入水壶中烧开，可以除水垢；擦拭水龙头：用土豆皮擦拭水龙头表面，可擦干净水渍、污渍；盆栽景观：将发芽的土豆切块，埋进花盆的土壤中，一个月就会长出叶子了。(完)



安全驾驶 遵守交规 做文明有礼的驾驶员